T —c o e AN i e T
&3 R R R R A ]

Die ersteLektion’handeltivonident4iRichtungent&i4 Elementen:
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Richtung
Element
zu, nach
Osten
Stiden
Westen
Norden

beide

Onkel mitterl.

Tante vaterl.

Onkel vaterl.

Tante mutterl.

Flugzeug
oben
fliegen
Eisenbahn

unterirdisch
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weild

rot

gelb

grin
schwarz
blau

klar

kalt

heild
Berggipfel
Himmel
Zwischenraum
Regenbogen
Wolke

Stern

sehen
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Ich ging nach Osten.

Ich gehe nach Osten.

Wir werden nach Osten gehen.

Er ging nach Siiden.

Er geht nach Stden.

Sie werden nach Siiden gehen.

Jener ging nach Westen.

Jene werden nach Westen gehen.

Werdet Ihr beide nach Osten gehen?

Jener geht nach Westen.

Dieser ging nach Norden.

Dieser geht (gerade) nach Norden.

Diese werden in den Norden gehen.



\n

(¢ 5]

< wERR AT AR
LRkl
& WFIIRTAH A
7. WEIRITARYNR] R
- -ﬂqa«g‘fgwiﬂgwﬁw@

R R UL RES

20. AR FRER] k)3
 RRANTERA)
AR R A RA R
N NRRFRER

24, R FRAT T o R

zs.@'qﬁ’ﬁ%‘:ﬁm'wq@

26 ARG AR A

27. i‘%‘m@mﬂqwéq’ﬁiﬂ

Mutters Bruder ging nach Siid-
Osten.

Vaters Schwester geht nach Siid-
Westen.

Vaters Bruder wird nach Nord-
Westen gehen.

Mutters Schwester ging nach
Nord-Osten.

Da oben fliegt ein Flugzeug.

Es wird eine U-Bahn fahren.

Diese Erde ist weil3.

Diese Erde ist nicht rot.

Ist diese Erde gelb?

Nein. Diese Erde ist weil3.

Es gibt auch griine, schwarze
und blaue Erde.

Dieses Wasser ist (definitiv) sehr
klar!

Ich mag (mit & konstruiert)
Holzfeuer.

Auf dem Berggipfel gibt es star-
ken Wind.



28. NE A = QR Der Wind in Tibet ist kalt.
R IRERy
29. gﬁﬂxv@ié;ﬂévﬁiﬁ1 Der Wind in Indien ist heilR.

30. q&v&mxﬂqq&vﬁqqﬁvacqiﬂ Am (-X) Himmel fliegt ein Flug-

zeug.

31. ﬁ&'&ﬂi‘ﬂ%&]’g‘qi\ﬂ Am Himmel ist ein Flugzeug.
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33. qa’ﬂquﬁﬁ’a\!;'ﬁqqiﬂ Am Himmel sind viele Wolken.
34. ﬁvcgv%&vam;vﬁxvava;ﬂﬂ&]ﬁ;vavqiﬂ Jetzt sind am Himmel viele

Sterne zu sehen.

35. R'?i’a'&?ﬁl Ich bleibe.

ﬁq‘iﬁ' ist Lhasa-Dialekt und bedeutet: ,es gibt". X' kann in der Vergangenheit in al-
len Personen verwendet werden und ist die bezeugte Form. ,Unterirdisch’ heil3t eigentlich
Nr‘i’?fq', denn Prépositionen werden immer mit Genitiv angeschlossen, wie beispielswei-
sein [I!R‘K!&’%R‘N‘ ,im Haus’. NQ“N’&!/ZV ist eine Antwort und bedeutet: ,Ja, ich bin‘. Oder
Nﬂ&’aﬁ' ,Nein, ich bin nicht‘. Bei Fragen verwendet man grundsatzlich héfliche Verbfor-
men. Hierbei handelt es sich um eine gesonderte Sprachform, die Héhergestellten gegen-
iber verwendet wird und/oder eine héfliche Anrede untermalt. Das sog. ,Honorific ist im
Tibetischen sehr gebrauchlich. Beispiel fiir eine héfliche Verbform ist RRAR" - gehen. In

der Antwort wird immer die normale Verbform (Ich ... ) verwendet. AuRerdem stellt man die
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“=2e in exakt der gleichen Konjugation, die der Antwortende in seiner Antwort verwenden

=% (2.8. RANQ Q5 ] - wirst Du gehen?)

o 1. Person Vergangenheitswurzel
Vergangenheit g plo o &ﬂ
5 2,/3, Person Vergangenheitswurzel
Vergangenheit Singular + Plural i ""ii}
1. Person Gegenwartswurzel
Gegenwart STyaalar« pliral . a.ﬁﬂ
2./3. Person Gegenwartswurzel
war :
Gegen ol Singular + Plural + a ‘7(341'”
Zukunftswurzel
k 1. Person
Lielh Singular + Plural o ﬁ'&ﬂ
Zukunft 2./ 3. Person Zukunftswurzel
Singular + Plural - ﬁiﬂ

Bitte libt immer wieder, die Beispielsdtze
fliissig und im Sinnzusammenhang laut zu le-
sen. Macht Euch mit den Vokabeln vertraut
und Ubersetzt die Ubungssdtze mehrmals!
Achtet auf die Zeitkonstruktionen sowie auf
die Schreibweise der Wérter! Es empfiehlt
sich, diese erste Lektion etwa eine Woche
lang tdglich neben seinen blichen Verpflich-
tungen einzutiben. Viel Spaf3!
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